
 

 

Magnitudes 
 

Valores correspondientes 

 
PESO (kg) 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

    

PRECIO 2 4 6 8     

 

Magnitudes Valores correspondientes 

 

Obreros 
 

20 
 

40 
 

80 
 

10 
 

5 
   

Tiempo (hs) 8 4 2 16 32    

 



Magnitudes  

proporcionales I 
 

 

 

 

Magnitud: Es todo aquello que puede ser medido. Gráficamente: 
 
Magnitudes proporcionales: Dos magnitudes son 

proporcionales si son dependientes entre sí, es decir, si 
una de ellas varía, la otra también varía. 

 
Clases de magnitudes 

 
1. Magnitudes Directamente Proporcionales (D.P.) 

 
Do s  ma gn it ud es  " A"  y  " B" s on  d ir ec ta me nt e 
proporcionales (D.P.), cuando el cociente entre sus 
valores correspondientes es una constante. 

 

PRECIO 

 
8 

 

 
6 

 
 

4 

 
 

2 

 
 
 
 
  PESO   

= K 
PRECIO 

 

Esto significa que cuando una de ellas se duplica, triplica, 

cuadruplica, etc.; la otra se hace el doble, el triple, el 
cuádruple, etc., respectivamente. 

 
Es decir: 

 
 

1  2  3  4  5  6  PESO 

 
En el gráfico podemos observar que a medida que el 
peso aumenta, el precio también aumenta. 

 
 

A D.P. B 

 

A 
 K (constante) 

B 

*  Nota: La gráfica de dos magnitudes directamente 

proporcionales (D.P.) es siempre una línea recta. 

 
 

 
A D.P. B 

se lee: "A" es directamente proporcional a "B". 
A  B 

 
Ejemplo: Cantidad de azúcar y el precio que se paga 

por ella. 

2. Magnitudes Inversamente Proporcionales (I.P.) 
 

Do s ma gn itu de s "A " y " B" s on in ve rs am en te 
proporcionales  si el producto de sus valores 
correspondientes es una constante. 
Esto significa que cuando una de ellas se duplica, triplica, 
cuadruplica, etc; la otra se hace la mitad, la tercera 
parte, la cuarta parte, etc., respectivamente. 

 
Es decir: 

 
A I.P. B A  B  K (constante) 

 
 

A I.P. B


 
Del cuadro observamos: 

A 
1 

B 


 se lee: "A" es inversamente proporcional a "B". 



 
1 
  

2 
2  4 

  
3 


6 

4 
 .....  K   

1 
8  2 

Ejemplo: Obreros y tiempo que emplean en realizar 
una obra. 

 

 

Luego: PESO D.P. PRECIO 



 

Del cuadro observamos: 
 

20 x 8 = 40 x 4 = 80 x 2 = 10 x 16 = ... = K = 160 
 

 
Luego: OBREROS  I.P.  TIEMPO 

 

 
Gráficamente: 

 
 

TIEMPO 

h 
80 

Obreros x Tiempo = K 

 
 

40 

2. Si "A" es directamente proporcional a "B", completa el 

siguiente cuadro: 
 

MAGNITUD "A"  16  32  8 20 
 

MAGNITUD "B" 4 12 7 
 
3. Si "P" es inversamente proporcional a "Q", completa el 

siguiente cuadro: 
 

MAGNITUD "P"  10 5  20 15 
 

MAGNITUD "Q" 6 30   2 
 
4. Dadas las magnitudes velocidad de un móvil y el tiempo 

que demora en recorrer un mismo tramo, completa el 
cuadro: 

 

20 
 
 

10 
 

5 
 

 
2  4  6  8    10   12  16 

 

 
 
 
 
 
 
 

32 

OBREROS 

 
VELOCIDAD 20  40  60  10 

 
TIEMPO 12 60  48 

 
5. Dadas las magnitudes "número de sillas" y el tiempo de 

su fabricación; completa el cuadro: 
 

OBRA 40  80  8 
 
 

En el gráfico podemos observar que a medida que el número 
de obreros aumenta, el tiempo disminuye. 

 
*  Nota: La gráfica de dos magnitudes inversamente 

proporcionales (I.P.) es siempre una hipérbola 
equilátera. 

TIEMPO (h) 5 2 3 7 
 

 
6. Si  " A "  y  " B"  so n  m ag n it ud e s  p ro po r ci o na le s 

representadas mediante el siguiente gráfico: 

 
A 

 
a 

Problemas para la clase 

6 
 

4 

Bloque I 
 

1. Indicar en cada caso si son magnitudes Directamente 

Proporcionales (D.P.) o Inversamente Proporcionales (I.P.) 
 

 
a.  velocidad ............ tiempo 

 

 
 
calcular "a + b" 

b  3  8  B 

 

b.  precio         ............     peso 

c.  tiempo        ............     obra 

d.  obreros       ............     obra 

e.  obreros       ............     tiempo 
 

f. obreros ............ dificultad 

g.  eficacia ............ tiempo 

h.  habilidad     ............     obreros 

7.  Si  " A "  y  " B"  so n  m ag n it ud e s  p ro po r ci o na le s 

representadas mediante el siguiente gráfico: 

 
A 

 

 
36 

a 

b 

 

 

8 16 24 B 
 

Calcular "a - b" 



 

a) 14 b) 12 c) 96 
d) 54 e) 16  

 

8. S i  "A "  y  "B "  so n  ma gn it ud es  p ro po rc io na le s 
representadas mediante el siguiente gráfico: 

2. Si "A2" es D.P. a "B", entonces la relación correcta es: 
 

 

A2 

I.  K 
A B 

 

16  II. K = A2 x B 
 

a 

K   
A 

b  III. 
B 

 
 

 
 
 

calcular "a + b" 

(a-8)   6  8  B 3. Indicar la expresión correcta para la constante en cada 

caso: 
 

 
a.  "A" es D.P. a "  B " 

 

9. Si  " A "  y  " B"  so n  m ag n it ud e s  p ro po r ci o na le s 
representadas mediante el siguiente gráfico: 

 
 

A 
 

 
16 

 
b.  "B" es I.P. a "A2" 

c.  "P" es I.P. a " 3 B " 

d.  "A"  "B3" 
 

a 

b  e. 

 
" 

3  
A " 

 

1 
"B2" 


 

 
 

 
calcular "a + b" 

1  4  16  B f. "C"  "A" 

 
4. Indicar la expresión correcta para la constante en cada 

caso: 

10.S i  "P "  y  "Q "  so n  ma gn it ud es  p ro po rc io na le s 
representadas mediante el siguiente gráfico: 

 
 

P 
 

 
18 

 
a. "A" es D.P. a "B" e I.P. a "C" 

b. "A" D.P. "M" y a "N" 

c.  "M" I.P. "N2" y "M" D.P. "R" 
 
d. "C2" I.P. "A" y a "B" 

 

 
6 

2 

4  x  y  Q 

 
" M" 

e. 
" M" 

 
D.P. " A" y 
 

I.P. " 3 C " 

 

" B2
 

 

"




 
 

hallar "y - x" 
 

 
Bloque II 

 
1. Si "A" es I.P. a "B2", entonces la relación correcta es: 

 

 
A 

 

5. Si "A" es D.P. "B2" y cuando "A" es 16; B = 2; calcular 

"A", cuando: B = 8. 

 
a) 256 b) 64 c) 32 
d) 8 e) 512 

 
6. Si "A" es I.P. a "B" y cuando: A = 24; B = 8; ¿cuánto 

valdrá "A", cuando: B = 16? 

I. K 
B

2
 

II.  K = A x B 

III. K = A x B2
 



 

a) $ 4 000 b) 4 500 c) 5 000 
d) 8 000 e) 10 000  

 

7.  Si "A" es D.P. a "  B " y cuando A = 6; B = 4, ¿cuánto 

valdrá "A", cuando: B = 9? 

 
a) 6 b) 3 c) 9 

 

9 
d) 18 e) 

2 

 
8. Si " 

3 A " es I.P. a "B" y cuando: A = 8; B = 2; calcular el 

valor de "B" cuando: A = 1. 

 
a) 7 b) 16 c) 4 
d) 8 e) 12 

 
9. Si "A" es D.P. a "B4" y cuando: A = 48; B = 2; calcular 

"A", cuando: B = 3. 

 
a) 27 b) 9 c) 81 
d) 162 e) 243 

 
10."P" varía inversamente proporcional a "T", cuando 

2. En el siguiente gráfico "A" es D.P. a "B". 

Hallar "m x n + p". 
 

 
A 

60 

n 

35 

20 

 
m   p   10  12  B 

 
 

a) 207 b) 314 c) 217 
d) 317 e) 307 

 
3. S i  "A "  y  "B "  so n  ma gn it ud es  p ro po rc io na le s 

representados mediante el siguiente gráfico. Hallar "x" 
 

 
A 

a 

P = 125, entonces T = 48. Hallar "T", cuando: 

P = 300. 

 
a) 25 b) 20 c) 30 
d) 40 e) 45 

 
 

Autoevaluación 

 A 
= K 

B 
40 
 

16 
 

 
4  20 

AxB = K 
 
 
 
 
 
 
x  B 

 
1. Hallar "m x p", si las magnitudes volumen (V) y presión 

(P) son inversamente proporcionales. 
 
 

V 
 
 

m 

a) 20 b) 30 c) 35 

d) 40 e) 25 
 
4. El precio de un diamante es D.P. al cuadrado de su peso. 

Si un diamante que pesa 80 gramos cuesta $3 200, 

¿cuánto costará otro diamante de 100 gramos de peso? 

 

2,4 
 

1,5 

 
 
 
 
20  p 80 P 

 
5. La aceleración que adquiere un cuerpo es directamente 

proporcional a la fuerza que se le aplica. Si una fuerza 
de 80 N produce una aceleración de 5 m/s2, ¿qué 
aceleración producirá una fuerza de 48 N? 

 
 

a) 800 
 

b) 600 
 

c) 700 a) 2 m/s2
 b) 3 c) 4 

d) 500 e) 300  d) 5 e) 6  



 

 
2 

AÑO 

a) 15 b) 30 c) 8 
d) 45 e) 60  

 a) 6 b) 11 c) 10 
d) 8 e) 9  

 

a) $ 6 000 b) 5 000 c) 7 500 
d) 4 800 e) 6 250  

 a) 9 b) 8 c) 7 
d) 10 e) 15  

 

a) 160 b) 120 c) 100 
d) 200 e) 250  

 

Magnitudes  

proporcionales II 
 
 

 
 
 
 

Problemas para la clase 

 

 
 
8. ¿Cuál es el peso de un diamante que vale S/. 5 500, si 

uno de cinco gramos cuesta S/. 22 000 y el precio es 
 

1. "x" varía en forma directa a "y" e inversa al cuadrado 
de "z". Cuando x=10, entonces: y=4; z=14. Hallar "x", 
cuando: y=16; z=7. 

 

a) 160 b) 180 c) 140 
d) 150 e) 200  

 

2. "A" es directamente proporcional con "B2" e inversamente 

proporcional a "  C ", cuando: A = 4; B = 8; C = 16. 

Hallar "A", cuando: B = 12; C = 36. 

 

a) 8 b) 6 c) 10 
d) 4 e) 12 

 
3. "A" es directamente proporcional con "B" e inversamente 

proporcional con "C", cuando "C" es igual a 3/2, "A" y 
"B" son iguales. ¿Cuál es el valor de "B" cuando "A" es 
igual a 1 y "C" es igual a 12? 

proporcional al cuadrado de su peso? 
 

a) 2,5 g b) 2 c) 2,4 
d) 3,5 e) 3,8  

 

9. El peso de un elefante es D.P. a sus años, si un elefante 
tuviera 360 kg tendría 32 años. ¿Cuál es su edad si 
pesa 324 kg? 

 
a) 28 años y 248 días          b) 28 años y 294 días 
c) 27 años y 294 días          d) 28 años y 292 días 
e) 28 años y 228 días 

 
10.En una empresa el sueldo de un empleado es 

proporcional al cuadrado del número de años de servicio. 
Si un empleado tiene actualmente 15 años de servicio, 

¿dentro de cuántos años cuadruplicará su sueldo? 

 

 
 
 
 
4. "A" varía proporcionalmente a "B" y al cuadrado de "C" 

e inversamente proporcional a "D". Si cuando: A = 8; 
B = 5 y C = 4, entonces "D" es 2. ¿Cuánto valdrá "B" 
cuando: A = 2D ; D = 4C? 

 

a) 160 b) 180 c) 100 
d) 140 e) 120  

 

5. Si "A" es directamente proporcional a "B" y "C" e 
inversamente proporcional con "D" y "E". Cuando: A = 2B; 
D = 4; C = 2, entonces: E = 2. Calcular "E" cuando: 
A = 72; D = 6; B = 2 ; C = 3E2. 

11.El precio de un diamante es proporcional al cuadrado 
de su peso. Si un diamante de cuatro quilates vale 
S/. 1 280, ¿cuál es el peso de un diamante que vale 
S/. 3 920? 

 
a) 5 quilates b) 14 c) 3 
d) 7 e) 6 

 
12.El precio de un diamante es directamente proporcional 

al cuadrado de su peso. Si un diamante que pesa 20 
gramos cuesta 4 000 dólares, ¿cuánto costará otro 
diamante que pesa 25 gramos? 

 

 
 
 
 
6. "A" varía directamente con la raíz cuadrada de "B" e 

inversamente con el cubo de "C". Si: A = 3; B = 256; 
C = 2, hallar "B", cuando: A = 24 ; C = 1/2. 

13.Una rueda "A" de 80 dientes, engrana con otra rueda 

"B" de 30 dientes. Si la rueda "A" da 12 vueltas por 
minuto, ¿cuántas vueltas dará la rueda "B" en cinco 
minutos? 

 

a) 8 b) 4 c) 9 
d) 16 e) 6  

 
7.  El precio de un pasaje varía inversamente con el 

número de pasajeros. Si para 14 pasajeros, el pasaje 
es S/.15, ¿cuántos pasajeros serán cuando el pasaje 
cueste S/. 6? 

 
a) 31 b) 33 c) 34 
d) 36 e) 35 

14.Una rueda "A" de 80 dientes se encuentra concatenada 
con otra rueda "B" de 45 dientes. Si la rueda "A" gira 36 

vueltas en un minuto, ¿cuántas vueltas dará "B" en el 
mismo tiempo? 

 
a) 80 b) 64 c) 100 
d) 120 e) 150 



 

a) 3 b) 4 c) 5 
d) 8 e) 7  

 

15.El precio de un diamante es directamente proporcional 

al cuadrado de su peso. Si un diamante cuesta $ 500, 
¿cuánto costará otro diamante que pesa el doble del 
anterior? 

18.Si "A" varía directamente proporcional a "B" e 

inversamente proporcional con "C2". A su vez "C" varía 
directamente proporcional con "E". Cuando: B=20 ; E=4, 
entonces: A=80. Hallar "A", cuando: B=120 ; E=8. 

 

a) $ 1 000 b) 1 500 c) 2 000 a) 100 b) 120 c) 140 
d) 2 500 e) 3 000  d) 150 e) 160  

 

16.Sabiendo que "A" es I.P. a "B" y "B" es I.P. a "C", hallar 19.El precio de un diamante es D.P. al cuadrado de su peso. 
¿Cuánto se perdería si un diamante de $ 32 000 se 

"A", cuando: C  3 , si: A  27  y C=3. rompe en dos pedazos siendo uno el triple del otro? 
 

a) 1 b) 4  c) 3 

d) 9 e) 3 

 

17. Sabiendo que "A" es I.P. a "B4" y "C" es D.P. a "B". Hallar 

"A", cuando: C=8; si: A=96 y C=4. 

a) $ 5 000 b) 10 000 c) 12 000 

d) 6 000 e) 15 000 

 
20.La corriente de un tubo electrónico es D.P. al cubo de la 

raíz cuadrada del voltaje. Si el voltaje se hace tres veces 
mayor, ¿cuántas veces mayor se hace la corriente? 

 

a) 2 b) 3 c) 4 
d) 9 e) 6   

 


